



老人卧床欲立遗嘱，多家公证处不能上门服务

多次遭拒 “上门遗嘱公证”该咋办

□黄湘伊 本报记者 张智威

“我妈如今时日无多，她想立这个遗嘱，就是想让我们兄妹四人将来别因为财产起争执，一直相亲相爱。但我妈一直卧床，只能请公证人员上门帮忙，我问了好几家，都说不行。”近日，家住南岗区的王先生一家人因此事向记者求助。记者向哈市多家公证处求证，有的公证处表示，遗嘱公证不能上门。那么，如果市民确需上门公证遗嘱，该怎么办？记者就此采访相关部门及专业人士。

老人欲立遗嘱 却行动不便

王先生说，他的母亲今年75岁，一共育有四名子女。由于老人曾患心脑血管疾病，多年来，老人一直卧床，行动不便。“半年前，我妈说她胸闷，呼吸困难，我就带她去医院检查，医生说她已经是癌症晚期，时日不多了。”经过全家人商量，决定把这个消息告诉老人。老人听了之后，选择坦然面对，但有一个问题让老人放心不下，就是担心四名子女将来为遗产问题发生争执。

原来，在老人名下有一块土地已经被征收，但有300余万元的征地补偿款还没到手，老人希望在自己意识清楚的时候，将这部分财产跟子女们分配好份额，不希望以后孩子们因为这些事影响感情。尽管子女们一直让老人放心，也表示他们的感情会一直很好，将来不会出现兄弟反目之类的事情。但是，老人坚持要立遗嘱才放心，苦于行动不便。

发生亡人事故未及时报告 俩出租车企业 被全行业通报

本报讯（记者 刘希阳）记者从哈尔滨市交通运输局获悉，2021年，哈市发生两起出租汽车亡人事故，事故企业未按相关要求及时报告事故信息，市交通运输局对两家事故企业进行通报。同时要求，各运输企业对本地区、本行业发生的亡人事故、社会影响较大的事件，在第一时间（1小时内）报告，并随时报告后续变化情况，对迟报、漏报、瞒报的，将在全行业进行通报，对造成严重影响的报纪检部门依法依规进行处理。

第一起事故为，黑龙江省大通实业出租汽车有限公司驾驶员姜留庆，于2021年10月24日22时35分，驾驶黑A95077出租车，行驶至南岗区嵩山路和黄河路口处，与任某某驾驶的两轮摩托车相撞，致任某某受伤，经医院抢救无效死亡。

第二起事故为，哈尔滨市隆盛出租汽车有限公司驾驶员林荣军，于2021年12月4日17时31分，驾驶黑ATR027出租车，行驶在道里区康宁桥开往顾新路方向下桥处，将一名横穿马路行人于某某撞倒，伤者经抢救无效死亡。

行业管理部门对两家事故企业安全管理、培训教育、安全风险分级管控和隐患排查整治等安全工作进行排查，存在问题如下——

1. 黑龙江省大通实业出租汽车有限公司：未对新加入的驾驶员进行岗前培训；对行业部门安排部署的工作，部分未落实；安全生产经费记录不规范。

2. 哈尔滨市隆盛出租汽车有限公司：未开展驾驶员岗前培训；公司《营业执照》与办公地不符；未成立安全组织机构；公司内灭火器过期。以上问题已完成整改，事故企业已按相关制度规定进行处理。

市交通运输局要求各区、县（市）交通运输局，局属各单位要进一步提高思想认识，吸取事故教训、举一反三，切实加强行业管理，督促指导企业开展安全教育培训，压实行业监管和企业安全生产主体责任，强化风险排查隐患整治，落实落靠安全生产监管责任，有效防范各类事故发生。

专家意见

“上门遗嘱公证”须符合条件

“只要符合条件，所有类型的公证都可上门。”哈尔滨公证处副主任寇玉芳说，“上门公证”是一项便民服务，虽然司法机关并未有“如申请就必须上门”的强制性规定，但原则上不会有选择性的上门服务。

寇玉芳对“上门遗嘱公证”的“风险”进行了解释。在公证处设有专门的“遗嘱公证室”，使用360度无死角的摄像影音系统，可完全记录当事人在立遗嘱时的真实意愿表达，包括财产分配具体原因以及对子女的感谢、期望与嘱托等。如在家中公证，从环境条件来讲，确实不如在“遗嘱公证室”内完备。

当事人提出申请，公证人员上门公证，须符合条件。寇玉芳说，遗嘱公证首先要明确当事人是否具备头脑清醒、表达清楚等条件。如无法行动，确需上门公证服务的话，则需家属先将遗嘱的相关书面材料送至公证处审核。公证人员也会通过视频电话等方式确认立遗嘱人目前的情况，进行各种询问。例如：“你家里有几个孩子、都叫什么名字……”等，需要通过语言了解老人能否进行清晰的意愿表达。

鉴于每位老人的身体情况不一样，公证人员会行使“风险裁量权”，对老人是否适合“上门遗嘱公证”进行评估。如果通过初审，将由两名公证人员一起上门，互相监督，全程录像。建议想申请“上门遗嘱公证”的老人及家属，对老人身体情况进行预判，是否能清晰表达自己的意愿，确保遗嘱的真实性。

“上门遗嘱公证” 为何存在风险

子女们听说公证处有可以上门进行公证的服务，便到两家公证处询问，得到的结论是：其他公证都可以上门，唯独遗嘱公证比较特殊，不能上门。

“那我们这种情况怎么办？”为了完成老人的心愿，王先生找到本报记者寻求帮助。随后，记者联系到这两家公证处了解情况。公证处工作人员解释，原则上公证都是可以上门服务的，只是“遗嘱公证”比较特殊，它不同于其他类型的公证，遗嘱生效后很难纠错改变，所以需要格外谨慎。

上门进行遗嘱公证的话，在条件有限的家庭，不具备公证处的环境条件，可能会存在家属“胁迫老人”等情况，对老人真实意愿的表达，存在一定“风险”，所以公证处做遗嘱公证的时候，须让当事人本人到公证处，确保公证的内容是当事人真正意思的表达。一公证处工作人员说，“以前也确实出过这样的问题，上门公证遗嘱结束后，部分当事人家属对公证内容产生了怀疑，还质疑公证人员收受红包，且事后不能证实当时的环境等情况，比较麻烦。”

男子在路边捡了只不会“喵”的猫 奶凶奶凶的，原是国家二级保护动物豹猫



本报讯（孔佳琪 记者 王铁军）

近日，省林区公安局东京城分局森侦大队成功救助一只国家二级保护动物豹猫。

8日上午，东京城林业局辖区居民在野外公路上捡到一只野生动物，因无法分辨种类，不敢自行处置，便将其送到东京城分局森侦大队，请求民警援助。森侦大队立即联系东京城林业局野生动物保护部门工作人员进行鉴别，确定该野生动物为国家二级保护动物豹猫。

据捡到这只落单的野生豹猫的女士讲，小家伙样子看上去呆萌，却奶凶奶凶的，对其喂食时它也不会“喵喵”叫。在森侦大队民警、东京城林业局野生动物保护部门工作人员和群众的共

同努力下，终于成功将其救助。

因救助及时，豹猫体格完好，没有受到伤害，精神状态良好，且符合放生条件。野生动物保护部门人员与民警一起将其带到适宜生存山区予以放生。

小知识

豹猫是产于亚洲的猫科动物，其体型与家猫大致相仿。豹猫是夜行动物，通常以啮齿类、鸟类、鱼类、爬行类及小型哺乳动物为食。豹猫独栖或成对活动，善游泳，喜在水塘边、溪沟边、稻田边等近水之处活动和觅食，有时也会潜入村寨盗食鸡、鸭等家禽。

热心男子走进派出所送东西 一打开编织袋 竟是只“小可爱”



本报讯（于雷 记者 王晓）“我捡了个小家伙，给你们送来了。”牡丹江市道河镇村民刘某走进黑龙江出入境边防检查总站牡丹江边境管理支队奋斗边境派出所，打开了带来的编织袋。值班民警一看，原来是刘某在道边捡了一只小狍子。

民警了解得知，6月7日17时许，刘某骑着摩托车从万鹿沟山上下下来，突然发现道边有一只类似小鹿的动物，想要过马路，但身体比较瘦弱，走起路来很艰难，边上也没有“妈妈”照看。他怕路上经过车辆将小家伙撞伤，于是将它装进编织袋里送到了派出所。

民警打开编织袋，小家伙看起来十分瘦弱，甚至都无法站稳。民警拿

来水给它喝，但可能因为有点认生，它并没有喝民警喂的水。于是，民警与林业部门取得联系，不一会儿，林业部门工作人员就到了，确认刘某捡到的“小鹿”就是俗称的狍子，属国家二级保护动物。

工作人员称，小狍子可能因体力不支，与狍子群走失，导致落单。因其身体较为虚弱，工作人员会尽快将其送往野生动物救护站，待其成长一段时间再放归自然。

民警告诉记者，近年来，由于生态保护意识增强，经常有市民报告发现需要救助的野生动物。民警提醒，在野外如遇到野生动物，尽量不要擅自处置，建议及时通报相关部门，以免发生不必要的伤害。